
 
 

 
ΙΣΟΡΙΑ Σ΄ 

ΕΝΟΣΗΣΑ 4θ – ΚΕΦ. 5 ¨Η ΘΡΑΚΗ, Η ΜΙΚΡΑ ΑΙΑ ΚΑΙ Ο ΠΟΝΣΟ, ΑΚΜΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΕΝΣΡΑ¨ 
27Ο ΔΗΜΟΣΙΚΟ ΧΟΛΕΙΟ ΣΡΙΚΑΛΩΝ 

ΔΑΚΑΛΟ ΒΑΙΛΗ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ 
 

 

Μικρά Αςία, Πόντοσ 

 Μετά τισ πρώτεσ μεταναςτεφςεισ ο 
πληθυςμόσ τουσ αυξήθηκε κατά πολφ. 

 Διακρίκθκαν ςτο εμπόριο και τθ ναυτιλία. 

 Κδρυςαν ξακουςτά ςχολεία, όπωσ τθν 
Ευαγγελική Σχολή τθσ μφρνθσ και το 
φροντιςτήριο τθσ Σραπεηοφντασ. 

 Εξζδιδαν βιβλία και εφθμερίδεσ. 

 Σθν εποχι αυτι παίρνει μεγάλεσ διαςτάςεισ  
το ηιτθμα των κρυπτοχριςτιανών (Κλωςτών) 

Ελληνικοί πληθυςμοί και πόλεισ ςτη Θράκη, 
Μικρά Αςία και Πόντο. 

 

Σο 1821, οι ελλθνικοί πλθκυςμοί των 
περιοχών αυτών, είχαν υποςτεί αρκετζσ 
διώξεισ από τουσ Σοφρκουσ. 

 
 
ταδιακά όμωσ και ιδίωσ μετά το 1856 οι 
ςυνκικεσ ηωισ τουσ βελτιώθηκαν μετά από 
τισ μεταρρυθμίςεισ που επζβαλλαν οι 
Μεγάλεσ Δυνάμεισ ςτθν οκωμανικι 
αυτοκρατορία και τισ  πρωτοβουλίεσ που 
ανζπτυξε το Οικουμενικό Πατριαρχείο. 
 

Η διοίκηςη των υπόδουλων Ελλήνων 

 Ήταν υπό τθν ηγεςία του τοπικοφ μθτροπολίτθ. 

 Διοικοφνταν από εκλεγμζνουσ δημογζροντεσ.  

 Από εφόρουσ που φρόντιηαν για τθν εκπαίδευςθ.  

 Από επιτροπζσ των ναών. 

 Μόνο ςτον Πόντο ο μητροπολίτησ ιταν κάτω από 
τθν εξουςία του τοφρκου διοικθτι. 

 Κατά τον 19ο αιώνα αναπτφχθηκε ςθμαντικι 
εκπαιδευτική και πολιτιςτική δραςτθριότθτα. 

 Κδρυςθ Αρρεναγωγείων για τα αγόρια και 
Παρθεναγωγείων για τα κορίτςια. 

Η Θράκη 

 Ήταν χωριςμζνθ ςτθν επαρχία τθσ 
Κων/πολησ και τθσ Ανδριανοφπολησ. 

 Περιελάμβανε εδάφθ ζωσ τθν Κομοτηνή.  

 Είχε ςυμπαγή ελλθνικό πλθκυςμό, που 
όμωσ αραιώκθκε από τον αναγκαςτικό 
εξιςλαμιςμό, τισ επιδημίεσ, τθν 
ςτρατολόγηςη, τουσ  πολζμουσ και τον 
εκβουλγαριςμό των κατοίκων (Αν. 
Ρωμυλία) 

 Παρά τισ δυςκολίεσ είχε ανεπτυγμζνη 
οικονομική δραςτθριότθτα με εξαγωγζσ π.χ 
ςιταριοφ ι καπνών τθσ Ξάνκθσ. 

 

Καππαδοκία 

 Οι Ζλλθνεσ τθσ περιοχισ προόδευςαν πολφ 
παρά τθ γεωγραφικι τουσ απομόνωςη και 
τθ βαριά φορολογία.  

 Αρκετά βιβλία τυπώθηκαν ςτα 
καραμανλίδικα (δθλ. ςτθν τουρκικι 
γλώςςα με ελλθνικοφσ χαρακτιρεσ) 


